



俄罗斯，甚至连世卫组织都不放过，并且多次拦截他国紧急救援物资，招致国际社会的不满。

德国总理默克尔6月26日在接受《卫报》采访时警告称，世界不能再理所当然地认为美国继续成为全球领袖。“如果美国不愿承担全球性大国责任，欧洲需重估美欧关系。”德国外长海科·马斯也表示，德美关系已经发生了“结构性变化”，即使民主党重新掌权，也回不到过去了。

近日，欧盟准备对其它国家开放边境，但美国被排除在外。这不仅打击了美国的声望，也否定了美国政府的抗疫成果。

与此同时，美国与日本、韩国等传统盟友的关系，也变得日益冷淡。美国对日本和韩国不断施压，逼迫它们在原来的驻韩、驻日美军和联合军演的军费分摊上一下增加数倍，让东京和首尔无法接受。日韩舆论表示了愤怒和不可接受，谈判仍在搁置之中。即使日韩作出让步，心里也拔凉拔凉。

CNN甚至在6月28日的报道中直接列举了特朗普外交的“几宗罪”——“反复无常的单边主义一直是特朗普第一任期的标志。他的美国至上主义、反多边至上主义，已经把华盛顿从一代又一代美国政策制定者建立的全球重心转移到一个不可靠的离心力”；美国面临的“一堆紧迫的国际问题，包括气候变化、冠状病毒及其威胁的经济崩溃、中国不可阻挡的崛起，使其变得摇摇欲坠，濒临崩溃”；“在世界需要它领导的时候，特朗普切断了许多将美国与预期的国际准则捆绑在一起的关系”……

如今，美国成了全球防疫的“孤独患者”。在过去几十年里，美国在全球陷入危机时一直扮演救世主的形象，小布什政府曾发起“总统艾滋病紧急援助计划”，奥巴马呼吁全球对抗埃博拉，只有特朗普一边指责他国，一边退出世卫组织。美国在减少国库支出的同时，也减少了世界对美国的信任。《纽约时报》认为，特朗普时期的美国在多个领

上图：美国总统特朗普7月3日造访位于南达科他州的拉什莫尔峰国家纪念碑，并参加当地举行的独立日焰火表演。上百人在附近举行示威活动，十余人被逮捕。

域处于“与外界不和”的状态再也无法隐藏。

在复旦大学美国研究中心副教授王浩看来，美国的盟友体系还是完整的，虽然特朗普执政后造成了美国与同盟国关系出现裂痕，但这种关系远远没到破裂的地步，如果拜登当选总统，美国与其盟友之间的关系有望得到迅速恢复。

美国霸权面临终结？

7月4日，美国迎来了独立234周年纪念日。遗憾的是，种种乱象表明，这个年轻的超级大国已经显露出衰落和虚弱的迹象。美国皮尤研究中心在独立日来临前进行的民调显示，近90%的美国人不满国家现状，只有17%的人称美国让他们感到“骄傲”，而高达71%的人对国家现状感到愤怒。

老牌的美国《外交》杂志7月3日则刊文称，美国的全球领导地位正在瓦解，美国霸权面临终结。

《大西洋月刊》早在今年3月就发表文章提醒，特朗普“只需几年的时间就可以把他的政府扭曲成一个为自己服务的工具。如果再给他几年时间，他对美国民主的损害将不可逆转。这是一个伟大的共和国在中途疲软，失去了完整的勇气，并自取灭亡的故事。”

7月4日晚，特朗普在白宫发表独立日演讲。以前的领导人喜欢唱高调，说说在全球范围内维护美国价值观之类的话，可特朗普这次演讲对国际事务几乎只字不提。对他而言，赢得连任是当务之急。美国之外或是他卸任之后，管它洪水滔天。☞